

# 我所认识的教书匠 宁宗一

“人们给了我很多头衔，但是我不在乎那些。我呀，就是个教书匠，一辈子都是！”三年前文学院的学弟学妹们去采访时，宁先生这样说过。

他是名师，像所有的好老师一样，出高徒，且桃李遍天下。在我大三那年，他走进了我的镜头，成为我的第一部也是唯一一部口述历史纪录片作品的主人公。于我而言，这个“一辈子的教书匠”和别的好老师总还是有些不一样——他是一部行走的院系史，是一位“尊老爱幼”的宝藏老师，也是一个真诚美好的大朋友。

## 一部行走的院系史

很多人说，宁宗一先生的一生充满传奇色彩。“传奇”背后有各式传说，我更看重我读到的“第一文本”。

他生于1931年的北京，1950年考入南开大学中文系，四年后的一张“书字第1号”毕业证书证明着他是新中国成立后南开大学培养的第一代大学生。1954年留校任教，算起来，到如今整七十年了。他理想的职业是新闻记者，却因“服从组织分配”，毕业后被留校，在中文系古典文学教研室任教。十八九岁入学，二十出头开始了教书生涯，之后的几十年各种政治活动频繁，他的工作和生活中也上演了一出出人间悲喜剧。

他曾意气风发，度过愉快的教职工生活；也曾饱受打压，做了九年助教、十六年讲师、九年副教授；他曾被选作积极分子，作为“典型代表”在全体教职工面前发言，也曾在政治运动中被整，成为“反面教员”……

在南开，他是“尊老爱幼”的宝藏

在他的口述中，我第一次知道1950年的中文系只有八位老师，这八位老师有着巨大的能量，华粹深先生把梅兰芳、俞振飞、言慧珠请到课堂讲戏曲、做示范，请相声创作与研究专家何迟先生一起讲人民口头创作；李何林先生请王瑶先生来讲现代文学史，请阿英先生讲文艺理论，阿英先生又转请芦甸先生讲文艺理论，还请来了阿垅先生、方纪先生；小说写作课有冯大海先生……也是在他的口述里，我第一次了解上世纪五十年代在校生视角下的院系调整，校史展览中那些凝练的讲解词和模糊的照片变得具体。

这部“行走的院系史”像是为后来者开了一扇天窗，谈笑间，让我这样的小字辈得以窥见几十年前的美丽与忧伤。我在他的回忆里补课，触摸那些被尘封的院系记忆。

## 一位“尊老爱幼”的宝藏老师

2021年9月，因为想制作一条教师节视频，我回到大学，听宁先生讲他的教书人故事。他常引用德国浪漫主义诗人诺伐利斯名言：“性格决定命运。”于是我问他，从教，是性格兴趣使然，还是命运安排？

他用了一连串“从没想到”作答——从没想到自己会做教师，从没想到自己会毕业留校，更是从没想到自己会教古典文学（那时他的兴趣是现当代文学）。在他看来，教书人的道路是一步一步走过来的，既有身后老师的向前推动，又有学生们的接纳，再有自己信心的慢慢提升。

在南开，他是“尊老爱幼”的宝藏

老师。“尊老”，是他始终不忘师恩，年轻时是老师们最信任的“小宁”，年老后对恩师们的敬与爱历久弥新；“爱幼”，是他对年轻教师和小字辈的学生从不吝惜肯定和鼓励，把从恩师们那里学到的，毫无保留地交给学生。

从他的回忆里，我看到了文学院中文系群星闪耀的时代。他的老师，是彭仲铎、李何林、华粹深、许政扬、王达津、朱一玄、邢公畹、张清常、孟志孙、朱维之、李笠、陈介白、王玉章……他写《灵前的忏悔——我心中的李何林先生》，写《书生悲剧——长忆许政扬先生》，蘸泪成文，字里行间满是一个有良知的学人对特殊历史时期的反思与忏悔。他把自己的一生献给了文学的教学与研究事业，献给了他的学生们。他说：“虽然我做得不太好，但是我一定努力去做。不管现在我多大岁数，我一定沿着我的恩师的脚步往前走。毫不犹豫。”他还说，是老师的言传身教，使他逐步成为一个懂得尽职尽责的教师。

## 一个真诚美好的大朋友

对于像我这样的小小字辈来说，宁先生实在是一个真诚美好的大朋友——虽然他常常强调自己这个“90后”和我们这些“90后”有代沟。真诚源于真实，他在任何人面前都有且仅有最本真的一面；至于“美好”，这个词能不能用来形容老师呢？

我硕士毕业那年误打误撞成了毕业生代表，写完毕业典礼要用的讲稿，随手就发给了宁先生。十分钟后，收到先生的消息：“说老师似不应说‘美好’而是应该说‘亲切’！”——因为讲稿中有一句“很想道一声感谢，谢谢真诚美好的老师，你们讲授知识，传递爱与温暖……”我回复：“不改”。又回：“美好顺口，亲切别扭”。我是从现场表达的角度遣词，先生却认为美好指时日，亲切指人，学生更不能称老师为美好。可在我看来，我的老师们（宁先生、我的导师、还有其他我喜欢的老师）就是很美好啊！谁料先生请教了好多“专家”，半小时后发来一串消息：“美好一般形容事物。”“我觉得美好可以形容一切，包括人和物。”“形容老师

时，美好和亲切指的角度不一样”，“这个词比较抽象。”最后又发来词典里的解释，调侃道：“我是词典‘水平’。女孩子喜欢用美好形容一切！咱俩打了个平手。”

看上去是在细微处较真儿，其实，还是因为先生对小字辈的点滴小事都很上心。他常说自己是“心里搁不住事儿”，事实也确实如此。如果有学生刚好要来看他，他一定头一晚就睡不踏实。我对口述历史感兴趣，他就留心收集口述历史相关的书，偶然得知陈墨先生受邀要在中国音乐学院讲一次口述历史专题课，就带我从天津去北京听课。我这个小小字辈的学生要在毕业典礼发言，他竟比平时早起了半个多小时，完整地看完了整个直播还认真写了一段观后感。

说起来，这个九十三岁的大朋友也是个说一不二的孩子气的老先生。他总说，“要做复杂世界的明白人”，真乃至理名言，但又谈何容易！不过，面对“吹吹捧捧”的时候，他一定会自觉报以“否认三连”。师兄师姐们写过无数的文章赞美他的才华、学识和人品，而在我眼中他最具人格魅力的一点则是：关注当下，关注人本身。

他总说自己是“三不主义”：一不体检，二不过生日，三不养生。顺其自然是他的理念。悄悄补一句：先生的话，不可不信，不可全信。就好像他总说自己不养生，可常用的方子和养生小技巧张口就来，在学生和朋友中还有着“宁大夫”的雅号。

在我将要离开校园的时候，宁先生写了这样一段话：“我特欣赏柏拉图那句名言：‘看一个人的真正价值，就看他在有能力时干些什么！’当你暂时结束大学生活走上另一种人生道路时，你追求的起点，你的理想，就看你在最美好的岁月中干了些什么了！”其实，在认识宁先生之前，他的好多书我都在新图（八里台校区的新图书馆）翻阅过。如今，书里的“小宁”成为“教书匠”已经七十年了，再次翻看这本《教书人手记》，品读那些“咀嚼不尽的人生况味”，我读到了一个知识人在教书生涯中留下的宝贵心灵文本，也终于体悟到他在最美好岁月中留下的真正价值。（据《中华读书报》宋杨/文）

## 叶剑英写诗鼓励女儿

9月18日，叶剑英元帅长女叶楚梅在北京逝世，享年96岁。公开资料显示，叶楚梅，叶剑英长女，1928年在香港出生，从出生到1937年九年间，与叶剑英始终分隔两地，无从见面。

1945年，17岁的叶楚梅被接到延安，与叶剑英团聚了才一个月，就被送到冰天雪地的东北接受磨炼，成为一名东北民主联军的战士。1948年，叶楚梅被党组织送到苏联去学习。回国后，叶楚梅曾担任原机械工业部机床局副局长等职务。

1946年12月6日，叶剑英写给女儿叶楚梅的信中曾送女儿一首诗《鼓起你的劲儿，踏上你的长路》。那时，他担任了军事调处执行部中共代表。虽然此时距内战全面爆发不过半年时间，对于我方而言仍处在战略防

御阶段，但叶剑英在信中热情洋溢地表达了对我方必胜的信心、对美好未来的憧憬。他在诗中说：“鼓起你的劲儿，踏上你的长路。这不是日暮途远呀！红日恰在东升。阳光照着艰险的路程，比起黑夜里摸索，要便宜得万千千。急进吧！追上那先头出发的人们。急进吧！再追上一程……”

1949年5月27日，叶剑英在写给叶楚梅的信中，再次热情洋溢地写道：“女儿！让爸爸们，把新民主的地基，铲得平平的，让你们后一代，加工的把我们的祖国，建筑起一座自由、快乐、文明、进步、庄严、华丽的世界。你们不能逃避这一责任，你们必须完成你们这一代的责任。因此，当你们还在学习时期，就应该全心全意的为建设我们完全新的中国而努力！”

（据《老年生活报》岳怀让/文）